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ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΗΣ: Καλησπέρα σας από το Υπουργείο Υγείας. Ξεκινά η 

ενημέρωση από τον Υφυπουργό Πολιτικής Προστασίας και Διαχείρισης 

Κρίσεων Νίκο Χαρδαλιά, την Καθηγήτρια Παιδιατρικής Λοιμωξιολογίας και 

μέλος της Επιτροπής Εμπειρογνωμόνων Βάνα Παπαευαγγέλου και τον 

Επίκουρο Καθηγητή Επιδημιολογίας και μέλος της Επιτροπής 

Εμπειρογνώμων Γκίκα Μαγιορκίνη. 

Απόψε, στην ενημέρωση συμμετέχει και ο Υπουργός Ανάπτυξης και 

Επενδύσεων Άδωνις Γεωργιάδης, ο οποίος  θα μας μιλήσει για τους 

κανόνες με τους οποίους θα λειτουργεί το λιανεμπόριο, έπειτα από τη 

σημερινή εισήγηση της Επιτροπής Εμπειρογνώμων.  

Στην ενημέρωση συμμετέχει και ο Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας 

Βασίλης Κοντοζαμάνης, προκειμένου  να απαντά σε ερωτήματα που 

αφορούν στο σύστημα Υγείας. 

Κυρία Παπαευαγγέλου έχετε το λόγο. 

  

Β. ΠΑΠΑΕΥΑΓΓΕΛΟΥ: Καλησπέρα σας. O ΕΟΔΥ ανακοίνωσε σήμερα 

941 νέα κρούσματα κορονοϊού στη επικράτεια. Ο συνολικός αριθμός 

ασθενών που νοσηλεύονται διασωληνωμένοι σε ΜΕΘ, ανέρχεται σε 260, 

ενώ 22 συνάνθρωποί μας έχασαν τη ζωή τους το τελευταίο εικοσιτετράωρο. 

Αναφορικά με την κατανομή των νέων κρουσμάτων στις μεγάλες 

πόλεις, σημειώνουμε 528 νέα κρούσματα στην Αττική και 58 στη 

Θεσσαλονίκη. Πιο αναλυτικά, αναφορικά με τα κρούσματα στην Αττική, 

σημειώνουμε στον Κεντρικό Τομέα Αθηνών 130, στην Ανατολική Αττική 85, 

στο Βόρειο Τομέα Αθηνών 83, Δυτικό Τομέα 78, Νότιο Τομέα 65, Πειραιώς 

62 και Δυτική Αττική 24. 

Η συνολική εικόνα της επικράτειας εμφανίζει μία μικρή επιδείνωση 

του επιδημιολογικού φορτίου, με αύξηση του κυλιόμενου μέσου των 7 

ημερών από 467 την προηγούμενη εβδομάδα, σε 625 νέα κρούσματα ανά 

ημέρα σήμερα. 



 

Ο αριθμός των τεστ που διενεργήθηκαν αυτή την εβδομάδα 

ξεπέρασε τις 27.000 ανά ημέρα, με αυξημένο αριθμό τεστ να διενεργούνται 

με PCR, ενώ ο συνολικός δείκτης θετικότητας την τελευταία  εβδομάδα 

παρουσίασε μια μικρή άνοδο και έφτασε το 2,3 

Το επιδημιολογικό φορτίο αυξήθηκε σημαντικά σε αρκετές περιοχές 

της χώρας, που χθες στη συνάντηση της Επιτροπής των Επιδημιολόγων, 

μετά από εκτίμηση όλων των δεδομένων από τον ΕΟΔΥ, αλλά και την 

Πολιτική Προστασία και συνεκτιμώντας πολλές παραμέτρους, 

χαρακτηρίστηκαν «κόκκινες». Στις περιοχές αυτές θα αναφερθεί στη 

συνέχεια ο Υφυπουργός Πολιτικής Προστασίας, κύριος Νίκος Χαρδαλιάς. 

Είναι σαφές ότι τα βλέμματα όλων μας μετακινήθηκαν από τη Βόρεια 

Ελλάδα στην Αττική, όπου δυστυχώς την τελευταία εβδομάδα η 

επιδημιολογική εικόνα άλλαξε. Αν και παρατηρούσαμε κάπως αυξημένο 

επιδημιολογικό φορτίο, κυρίως στη Δυτική Αττική και στον Κεντρικό Τομέα 

Αθηνών εδώ και περίπου 3 εβδομάδες, την εβδομάδα που μας πέρασε 

είδαμε σαφή άνοδο των κρουσμάτων σε όλες τις περιοχές της Αττικής, στις 

περισσότερες γειτονιές της Αθήνας. 

Σε σχέση με την προηγούμενη εβδομάδα, έχουμε μία αύξηση των 

νέων κρουσμάτων κατά 45% με ένα κυλιόμενο μέσο των τελευταίων 7 

ημερών που αυξήθηκε μέσα σε μία εβδομάδα από το 4,8 σε 7,1 νέα 

κρούσματα ανά 100.000. Ενώ υπολογίζουμε ότι σήμερα έχουμε 2.800 

περίπου ενεργά κρούσματα συνολικά στην Αττική. 

Ενοχλεί η μεγάλη διασπορά οριζόντια σε όλες τις γειτονιές και όχι 

μόνο σε ένα Τομέα ή σε ένα Δήμο της Αττικής. Επίσης, ενοχλεί η αύξηση 

του επιδημιολογικού φορτίου στην πιο πυκνοκατοικημένη περιοχή της 

χώρας. 

Τέλος, παρατηρούμε μία αύξηση των νοσηλευόμενων ασθενών στην 

Αττική όπου σήμερα έχουμε κατάληψη των 43% των απλών 

κλινών Covid και 61% των κλινών ΜΕΘ-Covid για την Αττική. 

Είναι κατανοητό ότι μετά από 10 μήνες αγώνα και με μεγάλο κόστος 

κοινωνικό, οικονομικό, αλλά πρωτίστως σε ανθρώπινες ζωές, όλοι είμαστε 

κουρασμένοι. Το άνοιγμα του λιανεμπορίου, όπως ήταν και αναμενόμενο, 

συνδέεται σε κάποιο βαθμό με αύξηση της κινητικότητας του πληθυσμού. 

Είναι επίσης σαφές ότι, όπως άλλωστε είχαμε προβλέψει, ο 

χειμωνιάτικος καιρός αποτελεί την καλύτερη τροφή για την πανδημία και 

σίγουρα έχει παίξει ρόλο στην επιδείνωση της επιδημιολογικής εικόνας της 

τελευταίας εβδομάδας. Έχουμε μπροστά μας όμως τον Φεβρουάριο, που 

είναι ο χειρότερος μήνας από πλευράς κλιματολογικών συνθηκών. 

Ανησυχεί η αύξηση των κρουσμάτων, αλλά στόχος της Επιτροπής 

μας είναι οι εισηγήσεις μας να συμβάλλουν έτσι ώστε συνυπολογίζοντας 

όλες τις ανάγκες της κοινωνίας μας, να καταφέρουμε να καθυστερήσουμε 

το τρίτο κύμα και ει δυνατόν να μειώσουμε, να απαλύνουμε την αύξηση της 

καμπύλης. 



 

Είναι κατανοητό ότι σε καμία περίπτωση δεν θα θέλαμε μέσα στο 

άμεσο μέλλον να βρεθούμε αντιμέτωποι με μία εκθετική αύξηση των 

κρουσμάτων στην Αττική, γεγονός που με μαθηματική ακρίβεια θα 

οδηγούσε σε μεγάλη πίεση στο Εθνικό Σύστημα Υγείας. 

Έτσι, αυτή είναι η στιγμή, τώρα είναι η ώρα που προέχει η πρόληψη, 

η έγκαιρη προάσπιση της Δημόσιας Υγείας. Στη σημερινή συνεδρίαση της 

Επιτροπής μας, συζητήθηκαν διεξοδικά τα επιδημιολογικά δεδομένα όλης 

της χώρας και φυσικά δόθηκε έμφαση στην Αττική, καθώς σε αυτή διαμένει 

ο μισός ελληνικός πληθυσμός. 

Κατανοώντας την κρισιμότητα της κατάστασης της πανδημίας στη 

χώρα μας αυτή τη στιγμή, η επιθυμία της Επιτροπής είναι να μειωθεί η 

κινητικότητα που συνδέεται με το άνοιγμα του λιανεμπορίου στις «κόκκινες» 

περιοχές. 

Αποδεχθήκαμε την πρόταση του Υπουργείου Ανάπτυξης για 

τροποποίηση στις επιβαρυμένες περιοχές, με χρήση του ραντεβού για 

αγορές ρούχων και υπόδησης και επιστροφή στο click away όπως είχαμε 

και την περίοδο των εορτών για τα υπόλοιπα μαγαζιά, καθώς αυτό το μέτρο 

θα μειώσει αποτελεσματικά την κινητικότητα του πληθυσμού και τη 

διασπορά της λοίμωξης στον πληθυσμό. 

Τονίζουμε την ανάγκη να γίνει κατανοητό από όλους, ότι οι 

ισορροπίες είναι εξαιρετικά εύθραυστες και ότι όλοι μας θα πρέπει να 

είμαστε ιδιαίτερα προσεκτικοί, να κινούμαστε με αυτοσυγκράτηση και 

πειθαρχία, γιατί το ζητούμενο είναι όλοι μαζί να βρούμε μια χρυσή τομή 

ώστε η λειτουργία των δραστηριοτήτων να μην επιφέρει σημαντική αύξηση 

των κρουσμάτων. 

Επικυρώσαμε την απόφαση της προηγούμενης εβδομάδας σχετικά 

με τη λειτουργία της Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης και παραμένοντας 

πιστοί στις προηγούμενες αποφάσεις μας, εισηγηθήκαμε στο άνοιγμα των 

Γυμνασίων και των Λυκείων σε όλη τη χώρα από Δευτέρα 1 Φεβρουαρίου. 

Στις «κόκκινες» περιοχές, όπως είναι η Αττική, εισηγηθήκαμε το 

άνοιγμα μόνο των Γυμνασίων, όπως είχε ήδη αποφασιστεί από την 

προηγούμενη εβδομάδα, ενώ τα παιδιά του Λυκείου θα χρειαστεί να 

συνεχίσουν την τηλεκπαίδευση. Τονίζεται ότι ισχύουν όλοι οι κανόνες που 

είχαμε προτείνει στις σχολικές μονάδες όλων των βαθμίδων και αφορούν 

στη συστηματική εφαρμογή πολλαπλών μέτρων προφύλαξης που 

λειτουργούν μαζί σαν σύνολο. 

Καθημερινά έχουμε νεότερα δεδομένα, που υποστηρίζουν την 

άποψή μας ότι η ενδοσχολική μετάδοση δεν είναι συχνή και ότι τα σχολεία 

δεν αποτελούν «οδηγό» της επιδημίας, δεν αυξάνουν το επιδημιολογικό 

φορτίο. Νεότερες μάλιστα επιδημιολογικές μελέτες, οροεπιδημιολογικές 

μελέτες από τη Γερμανία, την Αγγλία και την Ελβετία, έδειξαν με σαφήνεια 

ότι τόσο οι δάσκαλοι όσο και οι καθηγητές, δεν έχουν αυξημένο κίνδυνο 

λοίμωξης σε σχέση με το γενικό ενήλικο πληθυσμό. 



 

Επίσης, τα δεδομένα από το Υπουργείο Παιδείας σχετικά με τα 

κρούσματα στα Δημοτικά σχολεία, μας δείχνουν ότι μόλις 0,2% των 

τμημάτων στην επικράτεια είναι σε αναστολή, ενώ το ποσοστό των μαθητών 

του Δημοτικού που εμφάνισαν λοίμωξη ανέρχεται 2 στους 10.000 μαθητές. 

Μέχρι σήμερα, και μετά από 3 εβδομάδες λειτουργίας των Δημοτικών 

σχολείων, τα δεδομένα τόσο από τον έλεγχο που έγινε με τις κινητές 

μονάδες του ΕΟΔΥ όσο και μέσω της πλατφόρμας edu.testing, η θετικότητα 

στους εκπαιδευτικούς ήταν 0,13% και 0,15% αντίστοιχα. Αυξημένη 

επίπτωση οροθετικότητας στους εκπαιδευτικούς είχαμε μόνο στις περιοχές 

με αυξημένο επιδημιολογικό φορτίο. 

Θα ήθελα λίγο εδώ να μιλήσω για τις μεταλλάξεις, για το 

μεταλλαγμένο βρετανικό στέλεχος. Ακούμε κάθε μέρα από τα Μέσα Μαζικής 

Ενημέρωσης ότι τόσα κρούσματα διαγνώστηκαν με αυτό το στέλεχος στη 

χώρα μας. Πιο συγκεκριμένα αναφέρουμε πόσα κρούσματα είχαμε στην 

Αττική, στην Κρήτη, χθες, αύριο, στη Βόρεια Ελλάδα ή στη Θεσσαλία. 

Μέχρι σήμερα, έχουν διαπιστωθεί περισσότερα από 65 τέτοια 

στελέχη του μεταλλαγμένου στελέχους σε όλη την επικράτεια. Είναι 

αναμενόμενο να αυξηθεί το ποσοστό διασποράς του στελέχους στην 

κοινότητα. 

Επειδή, όμως, ακόμα δεν έχουμε σαφή δεδομένα από την χώρα μας, 

σχετικά με την διασπορά του στην ελληνική επικράτεια το πιο ασφαλές είναι 

να θεωρούμε ότι το μεταλλαγμένο στέλεχος είναι παντού, είναι ανάμεσα 

μας. Και έτσι, χωρίς να τρομοκρατούμαστε, θα πρέπει να είμαστε όλοι διπλά 

προσεκτικοί και να θεωρούμε ότι ο διπλανός μας ενδέχεται να είναι φορέας 

μεταλλαγμένου στελέχους. 

Βλέπουμε επίσης μιας σχετική αύξηση κρουσμάτων σε πολλές 

περιοχές της χώρας, στις μεγάλες ηλικίες. Για αυτό, κλείνοντας, θα ήθελα 

να τονίσω σε όλους όσοι έκαναν ήδη το εμβόλιο να συνεχίσουν να 

προσέχουν. Δεν είστε ακόμα άτρωτοι. Πρέπει να περάσει τουλάχιστον μια 

βδομάδα μετά την δεύτερη δόση για να αποκτήσετε ικανή προστασία, αλλά 

είναι ταυτόχρονα απαραίτητο να αυξηθεί το ποσοστό των εμβολιασθέντων 

ώστε να μειωθεί η διασπορά στην κοινότητα. 

Σας παρακαλούμε, λοιπόν, να μην χαλαρώσετε, να μην 

εφησυχάσετε. Όντως, οι περισσότεροι συνάνθρωποι μας φοράνε την μάσκα 

και τηρούν τα μέτρα επιμελώς και πολύ λίγοι είναι αυτοί οι οποίοι δεν κάνουν 

σωστή χρήση της μάσκας. 

Είναι, λοιπόν, στο χέρι του καθενός μας, είναι ατομική ευθύνη μας να 

προστατεύσουμε τους εαυτούς μας με την συμπεριφορά μας, αλλά και με 

τις επιλογές μας. Σας ευχαριστώ και θα είμαι διαθέσιμη για ερωτήσεις στο 

τέλος. 

  

ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΗΣ: Ευχαριστούμε την κυρία Παπαευαγγέλου. Τον λόγο έχει ο 

κύριος Μαγιορκίνης. 



 

 

ΓΚ. ΜΑΓΙΟΡΚΙΝΗΣ: Καλησπέρα σας και από μένα. Να δούμε λιγάκι την 

επιδημία πως κινείται σε παγκόσμιο επίπεδο. Ήδη σε όλο τον κόσμο έχει 

υπερβεί 101.000.000 διαγνώσεις, ενώ περισσότεροι από 2.000.000 

συνάνθρωποι έχουν καταλήξει με την νόσο. 

   Ωστόσο, ο ρυθμός των νέων διαγνώσεων έδειξε σημεία 

υποχώρησης, σε λιγότερες από 700.000 διαγνώσεις ανά ημέρα. Ο αριθμός 

των ατόμων που καταλήγουν με τον ιό, δείχνει κάποια σημεία υποχώρησης 

προς τις 16.000 θανάτους ανά ημέρα. Να σημειωθεί ότι οι παγκόσμιοι 

θάνατοι από τον ιό δεν έχουν δείξει σημεία υποχώρησης από τέλη 

Σεπτεμβρίου και τώρα αρχίζουμε να βλέπουμε τα πρώτα σημεία 

υποχώρησης. 

Συγκριτικά, ωστόσο, πάντα έχει αξία να δούμε ότι ο αριθμός των 

ατόμων που έχουν ήδη λάβει τουλάχιστον μια δόση εμβολίου, σε παγκόσμια 

κλίμακα έχει ξεπεράσει ήδη τα 80.000.000. 

Στην Ευρώπη η επιδημία μετράει 30.000.000 διαγνώσεις και 690.000 

θανάτους, ενώ ο αριθμός των διαγνώσεων έδειξε σημάδια υποχώρησης στο 

επίπεδο των 200.000 ανά ημέρα. 

Μερικά επιμέρους στοιχεία ανά χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Η 

επιδημία στη Γαλλία δείχνει σημεία ενίσχυσης σε επίπεδο ψηλότερο των 

20.000 διαγνώσεων ανά ημέρα, ενώ ο αριθμός των ανθρώπων που 

καταλήγουν ενισχύθηκε ελαφρώς, σε επίπεδο λίγο πάνω από τους 500 

θανάτους ανά ημέρα. 

Η επιδημία στη Γερμανία έχει υποχωρήσει πλέον. Καταγράφει 

λιγότερες από 15.000 διαγνώσεις ανά ημέρα, ενώ ο ρυθμός των θανάτων 

και αυτός υποχωρεί σε λιγότερους από 1.000 θανάτους ανά ημέρα, επίπεδο 

που παρατηρήθηκε στα τέλη Δεκεμβρίου. 

Στο Ηνωμένο Βασίλειο η επιδημία συνέχισε να υποχωρεί και πλέον 

καταγράφει λιγότερες από 30.000 νέες διαγνώσεις ανά ημέρα. Ο ρυθμός 

των θανάτων άρχισε να δείχνει σημεία υποχώρησης, σε σχέση με την 

προηγούμενη εβδομάδα, στο επίπεδο των 1.600 θανάτων ανά ημέρα. 

Στην Ιταλία η επιδημία έχει δείξει σταθεροποίηση στο επίπεδο των 

12.000-15.000 διαγνώσεων ανά ημέρα, ενώ ο ρυθμός των ατόμων που 

καταλήγουν από τον ιό παραμένει σε επίπεδο χαμηλότερο των 600 

θανάτων ανά ημέρα. 

Στην Ελλάδα, βάσει των στοιχείων που δημοσιεύει ο ΕΟΔΥ, την 

τελευταία  εβδομάδα παρατηρήθηκε αύξηση των ενεργών κρουσμάτων 

στην επικράτεια, με μικρούς, αλλά σταθερούς ρυθμούς, ενώ αντιθέτως η 

πίεση στο σύστημα Υγείας εξακολουθεί να δείχνει σταδιακή υποχώρηση. 

Ενδεικτικά, η αποσυμπίεση στις ΜΕΘ κυμάνθηκε σε 12% μείωση των 

ασθενών σε σχέση με την προηγούμενη εβδομάδα. Η κατάσταση στις 

Μονάδες Εντατικής Θεραπείας εξακολουθεί να βελτιώνεται, ωστόσο 

παραμένει σχετικώς επιβαρυμένη. 



 

Ο αριθμός των νέων εισαγωγών ασθενών με COVID-19 στα 

Νοσοκομεία σε πανελλαδικό επίπεδο, παρουσίασε σταθεροποίηση και 

ίσως μια μικρή αύξηση. 

Στην Αττική, ο αριθμός των διαγνώσεων την τελευταία  εβδομάδα 

έδειξε σημεία σημαντικής αύξησης που έφτασε και το 50% σε σχέση με την 

προηγούμενη εβδομάδα, ενώ στη Θεσσαλονίκη η συρρίκνωση της 

επιδημίας επιβραδύνθηκε σε επίπεδα κάτω από 15% και πιθανώς τώρα 

σταθεροποιείται. 

Η ηλικιακή κατανομή των νέων διαγνώσεων παραμένει βελτιωμένη 

και συνεχίζουμε να παρατηρούμε με ανακούφιση τη σταθεροποίηση των 

νέων διαγνώσεων στην ηλικιακή ομάδα των 65 plus, σε σχετικά χαμηλότερο 

από το αναμενόμενο επίπεδο. 

Η συνολική βαρύτητα των νεοδιαγνωσθέντων, ωστόσο, έδειξε μικρή 

επιδείνωση, που πιθανώς να οδηγήσει σε ήπια αύξηση εισαγωγών στα 

Νοσοκομεία την επόμενη εβδομάδα. 

Με βάση τα στοιχεία της επιδείνωσης στον αριθμό των νέων 

διαγνώσεων στην Αττική την τελευταία  εβδομάδα, και για λόγους 

προληπτικούς, προχωρήσαμε σε λήψη αυξημένων προληπτικών μέτρων με 

σκοπό τον περιορισμό της μετάδοσης στο Λεκανοπέδιο. 

Ο στόχος των μέτρων παραμένει η εξισορρόπηση της μετάδοσης και 

κοινωνικής δραστηριότητας. Ο ακρογωνιαίος λίθος αυτής της προσπάθειας, 

ωστόσο, είναι  η συμβολή κάθε πολίτη με την τήρηση των μέτρων υγιεινής, 

τη χρήση της μάσκας και την τήρηση των κοινωνικών αποστάσεων. 

Γνωρίζουμε ότι είσαστε κουρασμένοι, αλλά σε αυτόν τον αγώνα είμαστε όλοι 

μαζί. Με υπομονή και επιμονή θα διαβούμε το δύσκολο χειμώνα, μέχρι ο 

εμβολιασμός χτίσει τις απαραίτητες αντιστάσεις που χρειαζόμαστε. 

Στο μέτωπο των εμβολίων η Janssen της Johnson & Johnson 

ανακοίνωσε αποτελέσματα που δείχνουν αποτελεσματικότητα 66% μετά 

από μία μόνο δόση. Να σημειωθεί ότι κανένας εμβολιασμένος δεν 

χρειάστηκε νοσηλεία ή κατέληξε στο πλαίσιο της μελέτης. Στις έρευνες που 

διεξάγονται, θα διερευνηθεί κατά πόσο μία πιθανή δεύτερη δόση ενισχύει 

την αποτελεσματικότητα του εμβολιασμού αυτού, αλλά η διαδικασία 

αδειοδότησης σε αυτή τη φάση θα ξεκινήσει για μία μόνο δόση. 

Να αναφερθώ λιγάκι και σε αποτελέσματα που ανακοινώθηκαν την 

προηγούμενη εβδομάδα και δεν είχαμε την ευκαιρία να συζητήσουμε. 

Πρόκειται για τα προκαταρκτικά δεδομένα από μία μεγάλη μελέτη για την 

αποτελεσματικότητα της κολχικίνης στην έκβαση της νόσου. 

Η κολχικίνη είναι ένα παλιό, σχετικά οικονομικό φάρμακο και η χρήση 

του θα πρέπει να γίνεται σε κάθε περίπτωση με συνταγή γιατρού. Να 

υπενθυμίσουμε ότι η πρώτη μελέτη για τη χρήση της κολχικίνης είχε 

ξεκινήσει από την Πατρίδα μας το προηγούμενο καλοκαίρι. Ήταν η 

μελέτη GRECO19 και σχεδιάστηκε, εκπονήθηκε υπό την καθοδήγηση του 

Καθηγητή Δευτεραίου, του Αναπληρωτή Καθηγητή Γιαννόπουλου και είχε 

πλαισιωθεί από μία ομάδα έγκριτων καθηγητών της Ιατρικής Σχολής εδώ 



 

στην Αθήνα, συμπεριλαμβανομένου του Καθηγητή Γεράσιμου Σιάσου, με 

επιβλέποντα τον Καθηγητή Χριστόδουλο Στεφανάδη. 

Στη συνέχεια ακολούθησαν και άλλες μελέτες από διάφορα 

Πανεπιστήμια. Η μελέτη αυτή που περιλάμβανε 105 ασθενείς, έδειξε καλές 

πιθανότητες για βελτιωμένη κλινική έκβαση και είχε δημοσιευτεί στο 

περιοδικό JAMA. Μετά από αυτή τη μελέτη ακολούθησαν και άλλες μελέτες, 

οι οποίες δείχνουν ότι υπάρχει σχετικά βελτιωμένη κλινική έκβαση. 

Να τονίσουμε, ωστόσο, ότι τα αποτελέσματα μέχρι στιγμής είναι 

ενθαρρυντικά, αλλά παραμένουν προκαταρκτικά. Δείχνουν καλές 

πιθανότητες για βελτιωμένη έκβαση και σίγουρα θα ακολουθήσουν και 

άλλες μελέτες. 

Ωστόσο, θα πρέπει να είμαστε πολύ επιφυλακτικοί στη χρήση της. 

Θα γίνεται πάντα με συνταγογράφηση και μετά από τη συμβολή με τον 

γιατρό γιατί, όπως όλα τα φάρμακα, μπορεί να είναι επικίνδυνη. 

Σας ευχαριστώ πολύ και θα είμαι διαθέσιμος για ό,τι ερωτήσεις έχετε 

στο τέλος. 

  

ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΗΣ: Ευχαριστούμε τον κύριο Μαγιορκίνη. Το λόγο έχει ο κύριος 

Χαρδαλιάς. 

 

Ν. ΧΑΡΔΑΛΙΑΣ: Καλησπέρα σας από την Πολιτική Προστασία. Τα 

υγειονομικά δεδομένα, όπως γνωρίζετε, αποτελούν το απόλυτο, το 

μοναδικό κριτήριο κάθε απόφασής μας στη διαχείριση της πανδημίας. 

Από την αρχή της υγειονομικής κρίσης, η Κυβέρνηση έχει θέσει ως 

απόλυτη προτεραιότητά της την προστασία της υγείας των πολιτών και με 

αυτό το γνώμονα προχωρά στη λήψη των αναγκαίων κάθε φορά μέτρο για 

τον περιορισμό της πανδημίας. 

Τα επιδημιολογικά δεδομένα παρακολουθούνται σε καθημερινή 

βάση και κάθε διαφοροποίησή τους αξιολογείται, ενώ σε μία εβδομαδιαία 

βάση η Επιτροπή Εμπειρογνωμόνων εισηγείται την αναπροσαρμογή των 

υφιστάμενων μέτρων, λαμβάνοντας υπόψη της τα επιδημιολογικά δεδομένα 

του προηγούμενου επταημέρου. 

Η επιδημιολογική εικόνα της χώρας μας, την οποία παρουσίασαν οι 

Καθηγητές, κυρία Παπαευαγγέλου και κύριος Μαγιορκίνης, δεν επιτρέπει 

κανέναν, μα κανέναν εφησυχασμό. Ιδιαίτερα σε κάποιες περιοχές 

βρισκόμαστε σε οριακό σημείο. Για αυτό και κρίνεται απαραίτητη η 

υιοθέτηση πρόσθετων περιοριστικών μέτρων στις περιοχές αυτές. 

Από αύριο, λοιπόν, στις 6 το πρωί, επανερχόμαστε στο Χάρτη 

Μέτρων Υγειονομικής Ασφάλειας και Προστασίας από τη λοίμωξη COVID-

19. Στη χώρα διαμορφώνονται δύο επίπεδα υγειονομικής ασφάλειας. Το 

επίπεδο Α – Επιτήρησης, το οποίο θα απεικονίζεται με κίτρινο χρώμα και το 

επίπεδο Β – Αυξημένου Κινδύνου, το οποίο θα απεικονίζεται με κόκκινο 

χρώμα και στο οποίο ισχύουν επιπλέον πάντα περιοριστικά μέτρα. 



 

Το επίπεδο υγειονομικής ασφάλειας κάθε Περιφερειακής Ενότητας 

καθορίζεται από το επιδημιολογικό της φορτίο. Οι επιδημιολογικά 

επιβαρυμένες περιοχές κατατάσσονται στο κόκκινο επίπεδο, στο οποίο 

μπορούν να μπουν τόσο Τοπικές Κοινότητες, όσο και Δημοτικές Ενότητες, 

όσο και Δήμοι ή Περιφερειακές Ενότητες ή και ολόκληρες Περιφέρειες, αν 

το επιβάλλουν τα δεδομένα. 

Και στα δύο επίπεδα ισχύουν οριζόντια μέτρα για όλη την επικράτεια, 

που αποτελούν τη βάση της προσπάθειάς μας. 

Τα μέτρα αυτά, επαναλαμβάνω,  είναι τα εξής. 

Χρήση μάσκας σε εσωτερικούς και εξωτερικούς χώρους 

υποχρεωτικά.  

24ωρος περιορισμός κυκλοφορίας και κυκλοφορία με χρήση 

με SMS στο 13033 μόνο για 6 λόγους.  

Εργασία με το ελάχιστο δυνατό προσωπικό, εκ περιτροπής 

τηλεργασία σε ιδιωτικό και δημόσιο τομέα.  

Τηλεκπαίδευση σε Ανώτατα Εκπαιδευτικά Ιδρύματα. 

Ανοιχτά τα Νηπιαγωγεία, Δημοτικά σχολεία και όλα τα σχολεία 

Ειδικής Αγωγής σε όλες τις βαθμίδες. 

Λειτουργία Ανώτατων Δικαστηρίων και Ειδικών Δικαστηρίων. 

Λειτουργία της Super League 1, 2 και της Basketball League. 

Το μεγαλύτερο μέρος της χώρας παρουσιάζει καλή επιδημιολογική 

εικόνα, με αποτέλεσμα να βρίσκεται στο επίπεδο Α –  Επιτήρησης, τις 

«κίτρινες» περιοχές.  Στο επίπεδο αυτό και μετά από εισήγηση της 

Επιτροπής των επιδημιολόγων μας, θα ισχύουν τα εξής, πλέον των 

οριζόντιων μέτρων: 

Η απαγόρευση της κυκλοφορίας από τις 9 το βράδυ έως τις 5 το 

πρωί.  

Η Δευτεροβάθμια Εκπαίδευση, δηλαδή τα Γυμνάσια αλλά και τα 

Λύκεια θα λειτουργούν πλέον δια ζώσης.  

Στους χώρους λατρείας θα επιτρέπεται η τέλεση λειτουργιών με την 

παρουσία έως 25 ατόμων, όριο που αυξάνεται στα 50 άτομα στην 

περίπτωση των Μητροπολιτικών Ναών. 

Το λιανεμπόριο, τα κομμωτήρια, τα κουρεία, τα κέντρα αισθητικής, 

καθώς και οι υπηρεσίες διαιτολογίας, υπηρεσίες διαιτολογικών μονάδων, με 

εξαίρεση την άσκηση, υπηρεσίες προσωπικής  υγιεινής και φροντίδας 

σώματος, αλλά και τα ΚΤΕΟ και τα πρακτορεία ΟΠΑΠ ξεκινούν να 

λειτουργούν. Περισσότερα θα σας αναλύσει ο Υπουργός μας, αμέσως μετά 

τη δική μου ενημέρωση. 

Στο επίπεδο Β του αυξημένου κινδύνου, κατατάσσονται οι περιοχές 

που παρουσιάζουν αυξημένο επιδημιολογικό φορτίο, δηλαδή οι «κόκκινες» 

περιοχές. Όσον αφορά στις περιοχές όπου ήδη ισχύουν πρόσθετα 

περιοριστικά μέτρα, αυτές κατατάσσονται σε κάθε περίπτωση στο επίπεδο 

Β – Αυξημένου Κινδύνου, μιας και το ιικό τους φορτίο παραμένει αυξημένο. 



 

Ενώ οι υπόλοιπες βγαίνουν από το επίπεδο αυξημένου κινδύνου και 

μεταφέρονται στο επίπεδο Α – Επιτήρησης, δηλαδή στις «κίτρινες» 

περιοχές. 

Πιο συγκεκριμένα και μετά από απόφαση της Επιτροπής: 

Στην Περιφερειακή Ενότητα Κοζάνης, ο Δήμος Εορδαίας παραμένει 

στο επίπεδο Β – Αυξημένου Κινδύνου, καθώς η επιδημιολογική του εικόνα 

χρήζει περαιτέρω βελτίωσης. Πιο συγκεκριμένα, ο Δήμος Εορδαίας είχε 74 

ενεργά κρούσματα στις 9 Ιανουαρίου και ενώ τα πρόσθετα περιοριστικά 

μέτρα βρίσκονται σε ισχύ ήδη από τις 17 Δεκεμβρίου, και σήμερα είχε 66 

ενεργά κρούσματα. 

Όσον αφορά στη Δημοτική Κοινότητα Κρόκου του Δήμου Κοζάνης 

και τη Δημοτική Ενότητα Σιάτιστας του Δήμου Βοΐου, όπου επίσης ίσχυαν 

μέχρι σήμερα πρόσθετα περιοριστικά μέτρα, το επιδημιολογικό φορτίο στις 

περιοχές αυτές έχει υποχωρήσει και ως εκ τούτου, τα επιπλέον περιοριστικά 

μέτρα από την Δευτέρα δεν παρατείνονται. Άρα Κρόκος και Σιάτιστα 

κατατάσσονται από τη Δευτέρα στο επίπεδο Α – Επιτήρησης, δηλαδή στις 

«κίτρινες» περιοχές. 

Στην Περιφερειακή Ενότητα Βοιωτίας, το επιδημιολογικό φορτίο έχει 

υποχωρήσει σημαντικά, παραμένει αυξημένο όμως στους Δήμους Θηβαίων 

και Τανάγρας, οι οποίοι και παραμένουν, κατατάσσονται στο επίπεδο Β, 

δηλαδή στις «κόκκινες» περιοχές. 

Να σημειωθεί ότι στις 12 Ιανουαρίου που ξεκίνησαν να ισχύουν τα 

πρόσθετα περιοριστικά μέτρα για την Περιφερειακή Ενότητα Βοιωτίας, ο 

Δήμος Θηβαίων είχε 67 ενεργά κρούσματα και ο Δήμος Τανάγρας 21, ενώ 

σήμερα έχουμε 45 και 31 ενεργά κρούσματα αντίστοιχα. Δηλαδή, στον Δήμο 

Τανάγρας είχαμε αύξηση των κρουσμάτων. 

Αντίθετα, το ιικό φορτίο έχει σχεδόν μηδενιστεί στον Δήμο Αλιάρτου, 

όπου αυτή την στιγμή υπάρχουν 4 ενεργά κρούσματα από 46 στις 12 

Ιανουαρίου, καθώς και στους Δήμους Διστόμου-Αράχοβας- Αντίκυρας, στον 

Δήμο Λεβαδέων και στον Δήμο Ορχομενού, που έχουν 3, 8 και 1 ενεργά 

κρούσματα αντίστοιχα σήμερα. 

Έτσι οι δήμοι Αλιάρτου-Θεσπιέων, Διστόμου-Αράχωβας- Αντίκυρας, 

Λεβαδέων και Ορχομενού, θα βρίσκονται από την Δευτέρα  στο επίπεδο Α, 

στο «κίτρινο» και βγαίνουν από τα πρόσθετα περιοριστικά μέτρα. 

Στην Περιφερειακή Ενότητα Λέσβου, το ιικό φορτίο παραμένει 

αυξημένο για αυτό και παραμένει στο επιδημιολογικό επίπεδο Β, στο 

«κόκκινο». Να σημειωθεί ότι η Λέσβος στις 13 Ιανουαρίου, όταν τέθηκαν σε 

ισχύ τα πρόσθετα περιοριστικά μέτρα, είχε 112 ενεργά κρούσματα και αυτή 

την στιγμή έχει 66, ενώ τις τελευταίες ημέρες, παρά την προσπάθεια που 

έχει γίνει, παρατηρήθηκε μικρή αυξητική τάση και νέα κρούσματα. 

Στο επίπεδο Β, «κόκκινο», παραμένει και ο Δήμος Σπάρτης της 

Περιφερειακής Ενότητας Λακωνίας, όπου παρά τα πρόσθετα μέτρα 

παρατηρείται αύξηση των κρουσμάτων. Πιο συγκεκριμένα, στις 14 



 

Ιανουαρίου που ξεκίνησαν να ισχύουν τα πρόσθετα μέτρα, η Σπάρτη είχε 

53 ενεργά κρούσματα και σήμερα έχει 69, ενώ τις τελευταίες ημέρες 

παρατηρείται, δυστυχώς, και αυξητική τάση των κρουσμάτων. Για αυτό και 

απευθύνουμε έκκληση στους πολίτες μας που μένουν στην Σπάρτη για 

πιστή τήρηση των μέτρων. Είναι απαραίτητο προκειμένου να βελτιωθεί η 

επιδημιολογική εικόνα της περιοχής, ώστε τα επιπλέον περιοριστικά μέτρα 

να αρθούν το συντομότερο δυνατόν. 

Επίσης, στο επίπεδο Β παραμένει και ο οικισμός Ρομά της 

Δημοτικής  Ενότητας Δυστίων του Δήμου Κύμης-Αλιβερίου της 

Περιφερειακής Ενότητας Εύβοιας. 

Τώρα, με βάση τα δεδομένα της εβδομάδας που πέρασε, αύξηση του 

επιδημιολογικού φορτίου που καθιστά αναγκαία την λήψη πρόσθετων 

περιοριστικών μέτρων, προκειμένου να αποτραπεί περαιτέρω διασπορά 

του ιού παρατηρείται επίσης στις ακόλουθες περιοχές: 

Στον δήμο Χαλκιδέων της Περιφερειακής Ενότητας Εύβοιας, που είχε 

42 ενεργά κρούσματα στις 9 Ιανουαρίου και αυτή την στιγμή, δυστυχώς, έχει 

157 ενεργά κρούσματα. 

Στον Δήμο Πατρέων της Περιφερειακής Ενότητας Αχαΐας, όπου στις 

18 Ιανουαρίου υπήρχαν 86 ενεργά κρούσματα και αυτή την στιγμή είναι 170. 

Μέσα, δηλαδή, σε δέκα ημέρες τα ενεργά κρούσματα στον δήμο Πατρέων 

έχουν διπλασιαστεί. Αυτό δεν είναι κάτι το οποίο υπάρχει σε όλη την 

Περιφερειακή Ενότητα, αλλά παρατηρείται μέσα στον Δήμο Πατρέων. 

Στο Δήμο Νέας Προποντίδας της Περιφερειακής Ενότητας 

Χαλκιδικής, που έχει αυτή την στιγμή 30 ενεργά κρούσματα, όταν πριν από 

μια βδομάδα υπήρχαν 8. 

Στον Δήμο Θήρας της Περιφερειακής Ενότητας Θήρας, που έχει αυτή 

την στιγμή 23 ενεργά κρούσματα, όταν πριν μια βδομάδα είχε 14. 

Στον Δήμο Μυκόνου που έχει αυτή την στιγμή 22 ενεργά κρούσματα, 

όταν μια εβδομάδα πιο πριν τα ενεργά κρούσματα ήταν μόλις 9. 

Και βέβαια, στην Περιφέρεια Αττικής, πλην της Περιφερειακής 

Ενότητας Νήσων Αττικής, δηλαδή, στις Περιφερειακές Ενότητες Κεντρικού, 

Βόρειου, Νότιου και Δυτικού Τομέα Αθηνών, Δυτικής και Ανατολικής 

Αττικής, καθώς και Πειραιά, που έχουμε σήμερα 2.597 ενεργά κρούσματα. 

Οι παραπάνω περιοχές από αύριο στις 6 το πρωί και ως τη Δευτέρα 

8 Φεβρουαρίου, μπαίνουν στο καθεστώς αυξημένου κινδύνου και 

χαρακτηρίζονται ως «κόκκινες» περιοχές. 

Ειδικά για την Αττική η απόφαση της Επιτροπής, όπως ήδη έχετε 

ενημερωθεί, βασίστηκε στην οριζόντια και διάσπαρτη αύξηση των 

επιδημιολογικών δεδομένων σε όλες τις ενότητες και προκειμένου  να 

αποφευχθούν δύσκολες καταστάσεις. 

Όπως έχουμε κάνει μέχρι τώρα σε κάθε σήμα συναγερμού, 

ανταποκρινόμαστε με άμεσα αντανακλαστικά λαμβάνοντας τα απαραίτητα 

μέτρα με αποκλειστικά υγειονομικά  κριτήρια. Και για αυτό και σε σχέση με 



 

την υπόλοιπη Ευρώπη, θα μου επιτρέψτε να πω, ότι έχουμε φανεί πιο 

προνοητικοί και άρα και πιο αποτελεσματικοί. 

Επίσης, ιδιαίτερο προβληματισμό προκαλεί η επιδημιολογική εικόνα 

του Δήμου Αχαρνών, που βρίσκεται σε καθεστώς πρόσθετων 

περιοριστικών μέτρων από τις 15 Ιανουαρίου. Παρόλα αυτά αντί για μείωση, 

παρατηρείται αύξηση των ενεργών κρουσμάτων που από 171 στις 15 

Ιανουαρίου, έχουν φτάσει σήμερα τα 188. 

Η περαιτέρω αύξηση του ιικού φορτίου στις Αχαρνές και την επόμενη 

εβδομάδα, παρά τα μέχρι σήμερα μέτρα, μαθηματικά θα μας οδηγήσει στην 

αξιολόγηση νέων και δυστυχώς πιο αυστηρών μέτρων για τον περιορισμό 

της διασποράς του ιού. 

Για άλλη μία φορά κάνουμε έκκληση στους κατοίκους των Αχαρνών 

για πιστή εφαρμογή των μέτρων και συστράτευση όλων μας στην κοινή 

προσπάθεια για τη διαφύλαξη της Δημόσιας Υγείας. 

Επαναλαμβάνω λοιπόν, ότι στο επίπεδο Β «κόκκινο» πλέον είναι  οι 

εξής περιοχές: Η Περιφερειακή Ενότητα Λέσβου, ο Δήμος Εορδαίας της 

Περιφερειακής Ενότητας Κοζάνης, οι Δήμοι Θηβαίων και Τανάγρας της 

Περιφερειακής Ενότητας Βοιωτίας, ο Δήμος Σπάρτης της Περιφερειακής 

Ενότητας Λακωνίας, ο Δήμος Χαλκιδέων και ο οικισμός Ρομά της Δημοτική 

Ενότητας Δυστίων του Δήμου Κύμης-Αλιβερίου της Περιφερειακής 

Ενότητας Ευβοίας, ο Δήμος Νέας Προποντίδας της Περιφερειακής 

Ενότητας Χαλκιδικής, ο Δήμος Πατρέων της Περιφερειακής Ενότητας 

Αχαΐας, ο Δήμος Θήρας της Περιφερειακής Ενότητας Θήρας, η 

Περιφερειακή Ενότητα Μυκόνου και η Περιφέρεια  Αττικής, πλην της 

Περιφερειακής Ενότητας Νήσων. 

Σε αυτό το επίπεδο Β – Αυξημένου Κινδύνου, στις «κόκκινες» δηλαδή 

περιοχές θα ισχύουν τα εξής μέτρα. 

Η απαγόρευση κυκλοφορίας στις περιοχές αυτές ισχύει από τις 6 το 

απόγευμα ως τις 5 το πρωί, πλην της Αττικής που λόγω 

μητροπολιτικότητας, αλλά και του κινδύνου μεγάλων συνωστισμών λόγω 

αυξημένου πληθυσμού, καθώς και του εκτεταμένου δικτύου μαζικών 

μεταφορών, η απαγόρευση θα ισχύει από τις 9 το βράδυ ως τις 5 το πρωί. 

Δεύτερον, θα λειτουργούν δια ζώσης μόνο τα Γυμνάσια. Τα Λύκεια 

θα λειτουργήσουν με τηλεκπαίδευση. 

Στους χώρους λατρείας θα επιτρέπονται μέχρι 9 άτομα κατά την 

τέλεση λειτουργιών. 

Επίσης, η λειτουργία καταστημάτων θα γίνεται με τη 

μέθοδο click away και ειδικά τα καταστήματα ένδυσης, υπόδησης, καθώς 

και τα κομμωτήρια, τα καταστήματα περιποίησης και τα βιβλιοπωλεία θα 

λειτουργούν με τη διαδικασία  του προκαθορισμένου 

ραντεβού click in a shop, που θα μας αναλύσει σε λίγο ο Υπουργός 

Ανάπτυξης. 

Απευθύνουμε έκκληση στους κατοίκους των «κόκκινων» περιοχών 

να είναι ιδιαίτερα προσεκτικοί και συνεπείς στην τήρηση των μέτρων, ώστε 



 

τα επιδημιολογικά δεδομένα να βελτιωθούν το ταχύτερο δυνατό 

επιτρέποντας την άρση των πρόσθετων αυτών μέτρων. 

Επίσης, θέλουμε να δώσουμε ιδιαίτερη προσοχή και να καλέσουμε 

τους κατοίκους των Δήμων Βόλου και Ρήγα Φεραίου, καθώς και των 

Περιφερειακών Ενοτήτων Ζακύνθου, Κορίνθου και Ηλείας, να τηρούν πιστά 

τα μέτρα τις επόμενες ημέρες, καθώς στις περιοχές αυτές παρατηρείται τις 

τελευταίες ημέρες αυξημένο επιδημιολογικό φορτίο. Έκκληση για αυξημένη 

επιφυλακή, επίσης, απευθύνουμε στους συμπολίτες μας στην Κρήτη, λόγω 

της ανίχνευσης των μεταλλαγμένων στελεχών του ιού στην περιοχή. 

Αγαπητοί μου συμπολίτες, είναι μία στιγμή κομβική στη μάχη μας 

απέναντι στην πανδημία και είναι ξεκάθαρο ότι στην υγειονομική κρίση που 

αντιμετωπίζουμε, τα δεδομένα διαφοροποιούνται γρήγορα, όπως όλοι 

έχουμε διαπιστώσει. 

Για αυτό και από την πρώτη μέρα παρακολουθούμε από κοντά κάθε 

εξέλιξη και προσαρμόζουμε το σχέδιό μας στα νέα δεδομένα. Αυτό 

συνεχίζουμε να κάνουμε. Κάθε εβδομάδα τα στοιχεία αξιολογούνται και η 

Επιτροπή εισηγείται. Όταν τα επιδημιολογικά δεδομένα το επιτρέπουν 

ανοίγουμε δραστηριότητες, όπως είπε και ο Πρωθυπουργός. Ενώ όταν 

παρατηρείται αυξητική τάση, τις περιορίζουμε, με ένα και μόνο στόχο: να 

παραμείνουμε όλοι ασφαλείς. Σας ευχαριστώ. 

  

ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΗΣ: Ευχαριστούμε, κύριε Υπουργέ. Το λόγο έχει ο κύριος 

Γεωργιάδης. 

 

Α. ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: Πριν από δύο εβδομάδες, όταν ανακοινώσαμε την 

επανέναρξη λειτουργίας του λιανικού εμπορίου, είχαμε από την αρχή τονίσει 

ότι όλα τα μέτρα θα επαναξιολογούνται κάθε εβδομάδα, ανάλογα με την 

εξέλιξη της πανδημίας. 

Θέλω καταρχάς να ευχαριστήσω όλους τους επιχειρηματίες, όλους 

τους εργαζομένους στις επιχειρήσεις, αλλά και τους περισσότερους των 

πελατών, που αυτές τις δύο εβδομάδες τήρησαν πραγματικά σχολαστικά τα 

μέτρα και δεν παρατηρήσαμε μεγάλες παραβιάσεις αυτών. 

Όμως, για να είμαστε ειλικρινείς οι εικόνες συνωστισμού που είδαμε 

το περασμένο Σάββατο και την περασμένη Παρασκευή σε κεντρικούς 

δρόμους, προκαλούν αναμφίβολα μία πολύ μεγάλη ανησυχία. Και με 

δεδομένο ότι η Αττική περνάει επιδημιολογικά στην «κόκκινη» ζώνη, τη 

ζώνη δηλαδή του επαυξημένου κινδύνου, είμαστε υποχρεωμένοι να 

πάρουμε επιπλέον μέτρα που θα μας επιτρέψουν να ανακόψουμε την 

εξάπλωση της πανδημίας, να επιστρέψουμε σε πιο ασφαλές περιβάλλον, 

όπου και πάλι θα μπορούμε να επαναξιολογήσουμε τα μέτρα. 

Θέλω να τονίσω από την αρχή, ότι και τα μέτρα που ανακοινώνουμε 

σήμερα είναι υπό την επιδημιολογική εικόνα που έχει η Ελλάδα σήμερα. 

Ανά πάσα στιγμή εάν αυτή η επιδημιολογική εικόνα αλλάξει προς το 



 

καλύτερο, ελπίζουμε, ή προς το χειρότερο, αυτές οι αποφάσεις όλες θα 

επαναξιολογούνται. Διότι κύριό μας μέλημα είναι να μην έρθει στην Ελλάδα 

το λεγόμενο τρίτο κύμα, να μην υπάρξει μεγάλη πίεση στο σύστημα Υγείας 

και να διασώσουμε τις ζωές των συμπολιτών μας. 

Όλα, λοιπόν, τα μέτρα που θα σας εξηγήσω τώρα, έχουν ληφθεί με 

γνώμονα την προσπάθεια να σταματήσει η πανδημία, αλλά και φυσικά το 

ενδιαφέρον της Κυβερνήσεως και προσωπικά του κυρίου Πρωθυπουργού, 

να μπορεί  να συνεχίσει η οικονομική δραστηριότητα της χώρας, κατά το 

δυνατόν με τον πιο απρόσκοπτο τρόπο. 

Ως προς τις περιοχές που είναι «κίτρινες», τις περιοχές δηλαδή που 

δεν είναι στο καθεστώς του επαυξημένου κινδύνου η αγορά θα συνεχίσει να 

λειτουργεί με τον τρόπο που λειτουργούσε μέχρι και σήμερα. Σε αυτές τις 

περιοχές, θα προστεθεί η λειτουργία των πρακτορείων ΟΠΑΠ, όπως είχε 

ανακοινώσει την περασμένη εβδομάδα εδώ ο κύριος Χαρδαλιάς, φυσικά 

πάντα με τους ίδιους κανόνες και προϋποθέσεις που έχουμε εξηγήσει. 

Τηρούνται κανονικά τα 25 τετραγωνικά ανά πελάτη, οι αποστάσεις 

των δύο μέτρων, η ανάγκη αποστολής του sms στο 13033 για να κάνεις τις 

αγορές σου εντός δύο ωρών, η απαγόρευση υπερτοπικών μετακινήσεων 

και όλα τα υπόλοιπα. Άρα για τις «κίτρινες» περιοχές ξέρετε πως λειτουργεί 

η αγορά, όπως λειτουργεί μέχρι σήμερα. 

Στις «κόκκινες» περιοχές τώρα, όπως είναι και η Αττική, θα έχουμε 

δύο διαφορετικούς τρόπους λειτουργίας της αγοράς. Το σύνολο της αγοράς 

θα λειτουργεί με το click away. Το ξέρετε το click away από την εποχή των 

εορτών, δούλεψε τελικά καλά. Θα πρέπει να έχετε κάνει την παραγγελία σας 

σε κάποιο κατάστημα, να σας στείλει το κατάστημα το ηλεκτρονικό μήνυμα 

ή το μήνυμα στο κινητό τηλέφωνο με τη συγκεκριμένη ώρα που θα πάτε να 

παραλάβετε την παραγγελία σας και θα παραλάβετε την παραγγελία σας 

έξω από το κατάστημα, όπως κάνατε καθ’ όλη τη διάρκεια των εορτών. 

Από αυτό τον τρόπο λειτουργίας, του click away θα εξαιρεθούν τα 

καταστήματα ένδυσης, υπόδησης και τα βιβλιοχαρτοπωλεία. Αυτά τα 

καταστήματα θα λειτουργήσουν με τη μέθοδο του click inside, δηλαδή την 

παράδοση εντός του καταστήματος. Θα πρέπει πάλι να έχει επικοινωνία ο 

πελάτης με το κατάστημα, να έχει γίνει αποστολή ηλεκτρονικού μηνύματος 

ή σε sms η συγκεκριμένη ώρα κατά την οποία μπορεί ο συγκεκριμένος 

πελάτης να βρεθεί στο συγκεκριμένο κατάστημα, θα είναι δηλαδή το 

κατάστημα και η πώληση με ραντεβού, για να το πω πάρα πολύ απλά. 

Θα πηγαίνει τη συγκεκριμένη ώρα, θα έχει πάλι με την αποστολή στο 

13033 και την επιλογή 2, δύο μόνο ώρες για να ολοκληρώσει τη συναλλαγή 

του και να επιστρέψει το σπίτι του και αφού κάνει τη συναλλαγή του θα 

επιστρέψει σπίτι του. 

Ο λόγος που επιστρέφουμε στο click away και ο λόγος που 

επιστρέφουμε στην παράδοση εντός, στην παράδοση εκτός δηλαδή και 



 

στην παράδοση εντός, είναι γιατί θέλουμε να αποφύγουμε τις εικόνες του 

συνωστισμού στους δρόμους.  

Θέλω να κάνω μια δημόσια έκκληση προς όλους και μιλάω ως ένας 

άνθρωπος που ο ίδιος είμαι στην αγορά από μικρός και αντιλαμβάνομαι 

πλήρως τις αγωνίες των ανθρώπων της αγοράς. Ο μόνος τρόπος για να 

λειτουργεί η αγορά, είναι να λειτουργεί με υγειονομική ασφάλεια. Ο μόνος 

τρόπος για να λειτουργεί με υγειονομική ασφάλεια, είναι όλοι να 

συνεργαστούμε και να καταλάβουμε ότι ο καθένας μας έχει ένα μικρό 

μερίδιο ευθύνης για να αντιμετωπίσουμε την πανδημία 

Εάν τα καταφέρουμε και η αγορά θα μπορεί να λειτουργεί καλύτερα. 

Εάν δεν τα καταφέρουμε, η Κυβέρνηση θα είναι υποχρεωμένη να πάρει πιο 

αυστηρά μέτρα και αυτό να έχει σημαντική επίπτωση στις ζωές όλων μας. 

Άρα, χρειαζόμαστε την απόλυτη συνεργασία σας για να επιτευχθεί ο στόχος 

της αντιμετωπίσεως, εξαπλώσεως της πανδημίας. 

Ως προς τις υπηρεσίες τώρα. Οι υπηρεσίες των κομμωτηρίων, των 

περιποιήσεων μανικιούρ, πεντικιούρ, καλλωπισμού νυχιών και τα ΚΤΕΟ, θα 

εξακολουθούν να λειτουργούν και στις «κόκκινες» περιοχές πάλι, φυσικά, 

με ραντεβού, όπως σε όλη την υπόλοιπη επικράτεια και όπως στο 

παρελθόν, με όλους τους υγειονομικούς κανόνες, αποστάσεις ασφαλείας, 

τις μάσκες και όλους τους άλλους κανόνες που γνωρίζαμε μέχρι σήμερα. 

Είναι σημαντικό να έχουμε όλοι μας υπ’ όψιν, ότι η δική μας 

συνεργασία και η δική μας συμπεριφορά θα επηρεάσει την εξέλιξη της 

πανδημίας και άρα τις αποφάσεις που θα είμαστε σε θέση να 

ανακοινώσουμε είτε την επόμενη, είτε την μεθεπόμενη εβδομάδα. 

Στόχος μας, να μπορέσει η εθνική μας οικονομία και το εμπόριο να 

εξακολουθήσει να λειτουργεί, αλλά, επαναλαμβάνω, πάντα με ασφάλεια. 

Και αυτό δεν θα μπορούμε να το καταφέρουμε, εάν όλοι μας δεν 

συνεργαστούμε. 

Τονίζω ότι διάφορες απόπειρες ή προσπάθειες και επιτυχημένες για 

να παραβιαστούν τα μέτρα, δεν είναι κάποιου είδους εξυπνάδα. Είναι ζημιά 

προς το κοινωνικό σύνολο και θέτει σε κίνδυνο όλη την προσπάθεια που 

κάνουμε όλοι μας, τηρώντας τα μέτρα, για να μπορέσει η χώρα μας με 

ασφάλεια να προχωρήσει στο μέλλον. 

Θέλω, λοιπόν, να παρακαλέσω για άλλη μια φορά όλους τους 

παράγοντες της αγοράς να σεβαστούν τα μέτρα, σε πνεύμα καλόπιστης 

συνεργασίας να τα τηρήσουμε και να μπορέσουμε σε λίγες μέρες να 

απολαύσουμε μεγαλύτερους βαθμούς ελευθερίας, από αυτή την φοβερή 

πανδημία που ταλαιπωρεί την ανθρωπότητα όλο αυτό το διάστημα. 

Έχουμε καλύψει ένα πολύ μεγάλο μέρος της διαδρομής, είμαστε λίγο 

πριν το τέλος, είμαστε κουρασμένοι, είμαστε, όμως, στην καρδιά του 

χειμώνα και αυτό είναι λογικό να μας θέτει όλους σε πολύ μεγαλύτερη 

επιφυλακή και να πρέπει να λαμβάνουμε μέτρα προληπτικά και όχι μέτρα 

εκ των υστέρων. Ευχαριστώ. 



 

  

ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΗΣ: Ευχαριστούμε κύριε Υπουργέ. Να περάσουμε σε 

ερωτήσεις. 

  

Δ. ΒΛΕΠΑΚΗ: Με ποια κριτήρια λαμβάνεται η απόφαση σε ποιες περιοχές 

που βρίσκονται στο «κόκκινο» τίθεται σε ισχύ η απαγόρευση κυκλοφορίας 

από τις 18:00; Υπάρχει κάποιος επιδημιολογικός ή άλλος λόγος για τον 

οποίο στην Αττική η απαγόρευση κυκλοφορίας ξεκινά στις 21:00, ενώ σε 

άλλες περιοχές στο «κόκκινο» η απαγόρευση ξεκινά από τις 18:00; 

  

Ν. ΧΑΡΔΑΛΙΑΣ: Προφανώς, νομίζω, υπάρχει λόγος και αυτό έχει 

απαντηθεί και στις παρουσιάσεις και των επιδημιολόγων και στην δική μου. 

Η Αττική έχει ιδιαίτερα χαρακτηριστικά που αφορούν το μισό πληθυσμό της 

Ελλάδας, ο οποίος βρίσκεται σε συγκεκριμένα τετραγωνικά, έχουμε 

αυξημένο πληθυσμό. 

Και η άσκηση που κάναμε, έδειξε ότι οποιαδήποτε προσπάθεια 

το curfew να το ταυτίσουμε με ό,τι ισχύει στις υπόλοιπες περιοχές, θα 

δημιουργούσε πολύ μεγαλύτερα προβλήματα. Θα είχαμε απίστευτους 

συνωστισμούς και στα Μέσα Μαζικής Μεταφοράς, αλλά και στις εμπορικές 

περιοχές, έτσι ώστε αναγκαστήκαμε να προχωρήσουμε με αυτά τα 

δεδομένα. 

Σε κάθε περίπτωση, όμως, πρέπει να ξεκαθαρίσουμε ότι ο,τιδήποτε 

που αφορά στην εφαρμογή αυτών των μέτρων, όχι μόνο για το ωράριο αλλά 

και όλα αυτά που ανακοίνωσε και ο αγαπητός κύριος Υπουργός, αλλά και η 

Κυβέρνηση και που οι επιδημιολόγοι μας επέτρεψαν, μπορεί να αλλάξει επί 

τη βάση των επικαιροποιημένων δεδομένων της κάθε ημέρας και αν 

χρειαστεί να επανέλθουμε και σύντομα σε αυστηρότερο καθεστώς. 

Σε κάθε περίπτωση, επειδή το είπα και πριν, ισχύει η απαγόρευση 

από Νομό σε Νομό, διότι ήδη μου έχουν έρθει κάποιες ερωτήσεις. Είναι ένα 

οριζόντιο μέτρο το οποίο αντιλαμβανόμαστε ότι δημιουργεί αρκετά 

προβλήματα σε σχέση με τις διαπροσωπικές σχέσεις και τον οικογενειακό 

προγραμματισμό όλων μας. Αλλά είναι ακόμα ένα οριζόντιο αναγκαίο μέτρο, 

ώστε να μπορέσουμε να διαφυλάξουμε την ανθρώπινη υγεία και πάνω από 

όλα να μπορέσουμε να προφυλάξουμε τους ανθρώπους που πολύ 

αγαπάμε και θέλουμε να παραμείνουν μαζί μας και να μπορέσουμε να 

ξεπεράσουμε αυτή την υγειονομική κρίση. 

  

Α. ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: Για να γίνει αντιληπτό από όλους τους συμπολίτες μας, 

δεν υπάρχουν δύο μέτρα και δύο σταθμά πουθενά. Υπάρχει μόνο ο 

γνώμονας της προστασίας του κοινού. Φανταστείτε τις εικόνες στα σούπερ 

μάρκετ, εάν μειώναμε στο μισό σχεδόν το χρόνο ημερήσιας λειτουργίας σε 

περιοχές με τόσο μεγάλο πληθυσμό όσο είναι η Αττική. Θα ρισκάραμε ό,τι 

έχουμε χτίσει. 



 

 

Π. ΚΑΡΛΑΤΗΡΑ: Ποιες παράμετροι έκριναν την απόφαση για την 

«κόκκινη» Αττική; Ποιοι είναι οι δείκτες που σας ανησύχησαν και 

δρομολόγησαν την αυξημένη επιτήρηση στο Λεκανοπέδιο; Εκτιμήσατε πως 

υπήρχε κίνδυνος να εξελιχθεί η επιδημία στην Αττική, όπως στη 

Θεσσαλονίκη τον περασμένο Νοέμβριο; 

 

ΓΚ. ΜΑΓΙΟΡΚΙΝΗΣ: Το βασικό είναι ότι στην Αττική είδαμε μία αύξηση 

γύρω στο 40%-50% στον αριθμό των νέων διαγνώσεων, η οποία σε αυτή 

τη φάση φαίνεται ήπια, αλλά θέλουμε να δούμε πού βρίσκεται, πού κινείται. 

Και επειδή τα μεγάλα αστικά κέντρα είναι, να σας πω έτσι την 

παρομοίωση, ένα μεγάλο πλοίο το οποίο άμα πάρει μπρος δύσκολα 

σταματάει, θέλουμε να δούμε την επιβράδυνση μέσα σε αυτή την εβδομάδα. 

Γιατί αν ξεκινήσει η Αττική και μπει σε μία πιο γρήγορη ταχύτητα, τότε θα 

πρέπει να πάρουμε ακόμα πιο σκληρά μέτρα.  Οπότε παίρνουμε πιο 

ελαφριά μέτρα σε αυτή τη φάση, για να επιβραδύνουμε την κατάσταση. 

Κοιτάμε, βέβαια, πώς θα κινηθεί την επόμενη εβδομάδα και αναλόγως, 

όπως είπε και ο Υπουργός, αν υπάρχει επιδείνωση θα πάρουμε και άλλα 

πιο σκληρά μέτρα. 

Το βασικό στοιχείο είναι η συνεργασία των πολιτών. Έχετε κουραστεί 

όλοι, το ξέρουμε. Πλέον είναι πολύ δύσκολο να ανεχτούμε όλη αυτή την 

κοινωνική απόσταση, αλλά θα πρέπει να έχουμε στο μυαλό μας ότι είναι 

ένας-δύο μήνες μπροστά μέχρι και να ανοίξει ο καιρός, να έχουμε και 

περισσότερους εμβολιασμούς και να δούμε μια καλύτερη 

κατάσταση.  Οπότε υπομονή και επιμονή. 

  

Γ. ΣΑΚΚΑΣ: Κύριε Μαγιορκίνη, με βάση τα μέτρα που αποφασίστηκαν για 

την αναχαίτιση της επιδημίας, ειδικά στην Αττική, φαίνεται να αποδίδετε την 

αύξηση των κρουσμάτων στην κινητικότητα λόγω λιανεμπορίου. Θεωρείτε 

αρκετά τα μέτρα που λήφθηκαν για την αντιστροφή της πορείας της 

επιδημίας; Πόσο εκτιμάτε αυτή τη στιγμή το Rt στην Αττική και ποια η 

εκτίμησή σας για τα πραγματικά ενεργά κρούσματα, αν έχετε κάποια εικόνα; 

Επίσης, γνωρίζουμε σε ποιες περιοχές έχει εντοπιστεί το μεταλλαγμένο 

στέλεχος του Ηνωμένου Βασιλείου; 

  

ΓΚ. ΜΑΓΙΟΡΚΙΝΗΣ: Θέλουμε να είμαστε ξεκάθαροι. Αυτό που μας 

προβλημάτισε πολύ είναι η κινητικότητα η οποία συμπαρασύρθηκε από το 

λιανεμπόριο και όχι η λειτουργία του αυτή καθ’ εαυτή. Οπότε, αυτό που 

θέλουμε να δούμε είναι πώς μπορούμε να σταθεροποιήσουμε την 

κατάσταση, γιατί ο κόσμος λόγω της κόπωσης πλέον δεν μπορεί να 

κρατήσει τα μέτρα με την ίδια αποτελεσματικότητα όσο μπορούσε πιο 

νωρίς. 



 

Σε κάθε περίπτωση, αυτό που κάνουμε είναι ελέγχουμε τα μέτρα 

κάθε εβδομάδα, βλέπουμε πώς είναι η κινητικότητα. Η εκτίμησή μας είναι 

ότι με βάση τα κρούσματα που θα δούμε την επόμενη εβδομάδα, θα 

καταλάβουμε και περισσότερα γύρω από την κινητικότητα γενικά, η οποία 

συμπαρασύρεται από την όποια αύξηση της οικονομικής δραστηριότητας. 

  

Σ. ΚΩΣΤΑΡΑ: Εδώ και 3,5 μήνες η καθημερινότητα του μέσου μαθητή είναι 

καθιστική ζωή με τουλάχιστον 10 ώρες μπροστά σε μια οθόνη και 

κατανάλωση τροφής. Τα γήπεδα είναι κλειστά, οι λοιπές δραστηριότητες σε 

αναστολή και οι ειδικοί, που πλέον πληθαίνουν οι φωνές τους, μιλούν για 

σοβαρές επιπτώσεις στην υγεία των παιδιών από όλο αυτό το διάστημα 

αδράνειας. Μήπως μετά τα σχολεία θα έπρεπε να υπάρξει μέριμνα ώστε να 

λειτουργήσουν οι αθλητικοί χώροι για προπονήσεις αποκλειστικά παιδιών; 

  

Β. ΠΑΠΑΕΥΑΓΓΕΛΟΥ: Πολύ εύλογο το ερώτημα και μας προβληματίζει 

αυτή η καθιστική ζωή των παιδιών. Είμαστε πολύ χαρούμενοι που γυρνάνε 

πίσω στο σχολείο. Είναι λίγο νωρίς να μιλήσουμε για άνοιγμα των κλειστών 

χώρων, των αθλητικών κέντρων για δύο λόγους.  

Στην άθληση δεν φοράμε μάσκα, ερχόμαστε πολύ κοντά σε επαφή 

με τους συναθλητές μας και επιπλέον είναι πολύ καλά τεκμηριωμένο ότι η 

μπάλα αυτή καθ’ εαυτή αποτελεί ένα πολύ καλό μεταφορικό μέσο για τον ιό. 

Είναι, όμως, κάτι το οποίο το έχουμε πάρα πολύ μέσα στο μυαλό μας 

και σίγουρα με την πρώτη ευκαιρία θα οδηγήσουμε τα παιδιά μας στα 

γήπεδα για να αθληθούν και να είναι και πιο ευτυχισμένα. 

  

Ν. ΧΑΡΔΑΛΙΑΣ: Θα μου επιτρέψετε να συμπληρώσω κι εγώ, ότι σε 

περιπτώσεις που είχαμε μεγάλους πολλαπλασιαστές και είχαμε έξαρση της 

πανδημίας, μέσα στους κορυφαίους τέσσερις ή πέντε λόγους μετάδοσης, 

που προέκυπτε από την ιχνηλάτηση, δυστυχώς ήταν και η αθλητική 

δραστηριότητα, είτε σε ανοιχτές είτε σε κλειστές δομές. Και μάλιστα σε μέσο 

όρο ηλικίας τα 17- 18 έτη. 

 

Ν. ΚΑΨΗ: Κύριε Κοντοζαμάνη, τι γίνεται με το θέμα της μαύρης αγοράς των 

εμβολίων, που φημολογείται ότι έχει λάβει διαστάσεις, ακόμα και για εμβόλια 

που έχουν δεσμευτεί για την ελληνική αγορά, όπως το εμβόλιο 

της AstraZeneca; Το γνωρίζει το Υπουργείο; Μάλιστα υπάρχουν μέχρι και 

δημοσιεύσεις επιστημονικών εταιρειών για το θέμα, που κρούουν τον 

κώδωνα του κινδύνου. Η Ελλάδα πώς θα λάβει τα αναγκαία μέτρα έναντι 

αυτής της αναδυόμενης μαύρης αγοράς; Κύριε Μαγιορκίνη, δημοσιεύτηκαν 

σήμερα πληροφορίες ότι ο δείκτης θετικότητας έχει φτάσει το 6% σε κάποιες 

περιοχές της χώρας. Το επιβεβαιώνετε; 

 



 

Β. ΚΟΝΤΟΖΑΜΑΝΗΣ: Να πω κατ’ αρχάς ότι είναι αδύνατον να διακινηθεί 

προϊόν μαύρης αγοράς σε ό,τι αφορά το εμβόλιο στην ελληνική αγορά. Στην 

Ελλάδα είναι κρατικό είδος το εμβόλιο, φυλάσσεται, διακινείται και διατίθεται 

υπό αυστηρές συνθήκες ασφάλειας. 

Υπάρχουν αναφορές πράγματι, έχουμε ενημερωθεί όλα τα κράτη-

μέλη για προσπάθειες κερδοσκοπίας, κυρίως μέσω του σκοτεινού 

διαδικτύου, που επιτρέψτε μου να πω ότι τα προϊόντα αυτά είτε είναι 

πλαστά, είτε δεν θα παραδοθούν ποτέ στους παραλήπτες. 

Δεν τίθεται θέμα μαύρης αγοράς, ειδικά στο εμβόλιο 

της AstraZeneca, γιατί και οι φαρμακευτικές εταιρείες και όλα τα κράτη-μέλη 

έχουν διασφαλίσει τις συνθήκες τόσο παραγωγής, όσο και διακίνησης των 

προϊόντων αυτών που είναι πάρα πολύ δύσκολη η μαύρη αγορά. 

Σε κάθε περίπτωση δεν πρέπει να υπάρχει λόγος ανησυχίας στη 

χώρα μας. 

  

ΓΚ. ΜΑΓΙΟΡΚΙΝΗΣ: Το δείκτη θετικότητας, όπως έχουμε πει, πρέπει να τον 

ερμηνεύουμε με πολλή προσοχή. Βγαίνει μια φορά την εβδομάδα από τον 

ΕΟΔΥ, διότι παρουσιάζει μεγάλες διακυμάνσεις αναλόγως με το ποιος είναι 

ο πληθυσμός όπου έχουν λάβει τα τεστ. 

 Έχουμε πάντα υψηλότερη θετικότητα στα Νοσοκομεία που είναι οι 

συμπτωματικοί, από ότι οι ασυμπτωματικοί. Και βλέπουμε και μεγάλες 

διακυμάνσεις από μέρα σε μέρα. Δηλαδή, γνωρίζουμε Κυριακή, Δευτέρα 

είναι συνήθως υψηλότερος και τις άλλες μέρες πέφτει. 

Άρα λοιπόν, σε κάθε περίπτωση πρέπει αυτά τα στοιχεία να 

εξετάζονται με πολλή προσοχή και διαχρονικά και θα πρέπει να τα 

βλέπουμε μέσα σε βάθος εβδομάδας, παρά μέρα με μέρα ή περιοχή με 

περιοχή. 

  

ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΗΣ: Επόμενη ενημέρωση από το Υπουργείο Υγείας, τη 

Δευτέρα 1 Φεβρουαρίου στις 6 το απόγευμα. Σας ευχαριστούμε πολύ. 
 


